

একদিন আমার শহর

গ্রেপ্তার ভাঙড়ের প্রাক্তন বিধায়ক মাধ্যমিকের পরই স্মার্টফোন, তৃণমূল নেতা আরাবুল ইসলাম রাজ্য বাজেটে নয় ঘোষণা

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: পঞ্চায়েত ভোটের সময় অশান্তি, আইএসএফ কর্মীকে খুনের অভিযোগে ভাঙড়ের কাশীপুর থেকে তৃণমূল নেতা আরাবুল ইসলামকে গ্রেপ্তার করা হল। বৃহস্পতিবার সন্ধ্যায় আরাবুলকে গ্রেপ্তার করেছে পুলিশ। তাঁকে লালবাজারে নিয়ে আসা হয়েছে বলে সূত্রের খবর। দোর্দণ্ডপ্রতাপ তৃণমূল নেতার বিরুদ্ধে তোলাবাজির অভিযোগ রয়েছে বলে একটি সূত্রের খবর। আবার অন্য একটি সূত্রে জানা যাচ্ছে, খুনের অভিযোগে ভাঙড়ের প্রাক্তন বিধায়ক আরাবুল ইসলামকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। জিজ্ঞাসাবাদের জন্য ভাঙড়ের প্রাক্তন বিধায়ক লালবাজারে আনা হয়েছে বলে জানা যাচ্ছে পুলিশের একটি সূত্রে। যদিও সরকারি ভাবে পুলিশের তরফে বৃহস্পতিবার রাত পর্যন্ত কোনও মন্তব্য করা হয়নি। অতি সম্প্রতিই ভাঙড় কলকাতা পুলিশের অধীনে এসেছে। সেই সূত্রে উল্লিখিত কাশীপুরও। বৃহস্পতিবার সন্ধ্যায় সেখানকার পুলিশি আরাবুলকে গ্রেপ্তার করে।



কেন গ্রেপ্তার করা হল, তা নিয়ে প্রশ্ন উঠছে। রাজ্যের বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী আবার আরাবুলের গ্রেপ্তারের পিছনে রাজ্যের শাসকদলের 'অভিসন্ধি' দেখছেন।

সংঘর্ষ বেধেছে। গোলমালে জড়িয়েছে তৃণমূল এবং আইএসএফ। আইএসএফের একাধিক কর্মীর মৃত্যু হয়। নাম জড়ায় আরাবুলদের। সূত্রের খবর, পুলিশের ডাকে বৃহস্পতিবার আরাবুল ইসলাম ও তাঁর ছেলে আসেন উত্তর কাশীপুর থানায়। সেখানে উপস্থিত ছিলেন ভাঙড় ডিভিশনের ডিউ সৈকত ঘোষ। পঞ্চায়েত ভোটে ঝামেলার ঘটনায় এদিন জিজ্ঞাসাবাদের জন্য ডাকা হয় তাঁকে। একইসঙ্গে আইএসএফ কর্মী খুনের ঘটনাস্থলেও আরাবুল ইসলামকে গ্রেপ্তার বলে পুলিশ সূত্রে খবর। দুটি ঘটনাস্থলেই আরাবুলের নামে অভিযোগ দায়ের হয়েছিল। পঞ্চায়েত নির্বাচনে মনোনয়ন দেওয়ার সময় বিজয়গঞ্জ বাজারে যে ঝামেলা হয়েছিল তাতেই গ্রেপ্তার বলে জানা যাচ্ছে। কিন্তু প্রশ্ন উঠছে, এতদিন পরে কেন? বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারীর কটাক্ষ, 'এটা গ্রেপ্তার নয়। গ্রেপ্তার করে ভোটের সময় জামিন দেবে, যাতে আরাবুলকে নিয়ে ভোট করানো যায়। আপনারা ভারতের পুলিশ রাজত্ব পালন করছেন। কিন্তু মমতার পুলিশ এসব করে না। আরাবুল, সওকতকে দিয়ে ভোট লুট করবে তৃণমূল। পরোয়ানা ছিল, গ্রেপ্তার করা হল, যাতে নির্বাচনের সময় কমিশনের প্রেক্ষতার মুখোমুখি না হতে হয়।' গোটাটাই পরিষ্কার বলে দাবি শুভেন্দুর।

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: এবার মাধ্যমিক পাশ করার পর পড়ুয়াদের মিলবে স্মার্ট ফোন। বৃহস্পতিবার প্রস্তাবিত বাজেট পেশের সময় ঘোষণা করলেন অর্থ প্রতিমন্ত্রী চন্দ্রিমা ভট্টাচার্য। তবে এই ঘোষণার সময় একটি শর্তও দিয়ে রাখলেন অর্থপ্রতিমন্ত্রী। জানিয়ে দিলেন, ছাত্রছাত্রীদের মাধ্যমিক পাশের পর স্কুলে ভর্তি হতে হবে।



করোনা কালে প্রথম ডিজিটাল শিক্ষার ব্যবস্থার প্রয়োজনীয়তা দেখা দিয়েছিল। গ্রামাঞ্চলে প্রত্যন্ত এলাকায় বহু পরিবারের পক্ষেই যেকোনো বই, খাতা কেনাকাটা কষ্টসাধ্য সেখানে পড়াশোনার জন্য স্মার্টফোন কেনাকাটা কার্যত দুঃস্বপ্ন ছিল। কিন্তু শিক্ষা ব্যবস্থাকে এগিয়ে নিয়ে যেতেই অনলাইন শিক্ষার প্রসারে 'তরুণের স্বপ্ন' প্রকল্পে রাজ্যের প্রতিটি উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষার্থীকে ট্যাব কিংবা স্মার্টফোন দেওয়ার

৯০০ কোটি টাকা বরাদ্দ ঘোষণা করেছে রাজ্য। মাদ্রাসাগুলোর জন্যও বড় সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে রাজ্য বাজেটে। বলা হয়েছে, তথ্যপ্রযুক্তি ও বৃত্তিমূলক শিক্ষাসমেত অত্যাধুনিক পাঠ্যক্রম প্রণয়নের মাধ্যমে ধাপে ধাপে মাদ্রাসাগুলোকে উন্নত করা হবে। যার জন্য বরাদ্দ করা হয়েছে ৫০ কোটি টাকা। এছাড়া মিড-ডে মিলের রাঁধুনি ও সাহায্যকারীদের বেতনকে ৫০০ টাকা বাড়ানোর সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। রাজ্য বাজেটে বলা হয়েছে, আগে মাসে ১০০০ টাকা করে ১০ মাস টাকা পেতেন রাঁধুনি ও ছেল্লাররা। এবার থেকে প্রতিমাসে অতিরিক্ত ৫০০ টাকা করে দেওয়া হবে ২ লক্ষ ৩০ হাজার জনকে। যার জন্য বরাদ্দ ১৪০ কোটি টাকা।

স্কুলের কোটি কোটি টাকা তছরূপের অভিযোগে ধৃত ১

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: কোটি কোটি টাকা তছরূপের অভিযোগে দক্ষিণ কলকাতার একটি বেসরকারি ইংরেজি মাধ্যম স্কুলের প্রশাসক মঞ্জুরী এক সদস্যকে গ্রেপ্তার করল পুলিশ। স্কুল কর্তৃপক্ষের একইআইআর-এর ভিত্তিতেই তাঁকে গ্রেপ্তার করেছে হেয়ার স্টিট থানার পুলিশ। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, ২০২০ সাল থেকে ২০২৩ পর্যন্ত বালিগঞ্জের ওই নামী ইংরেজি মাধ্যম স্কুলের ট্রাস্টি বোর্ডের সদস্য ছিলেন কৃষ্ণ ধামানি নামে অভিযুক্ত ব্যক্তি। অভিযোগ, এই তিন বছরে স্কুলের অ্যাকাউন্ট থেকে ধীরে ধীরে প্রায় ১০ কোটি টাকা সরিয়ে নিজেদের অ্যাকাউন্টে রেখেছিলেন। দিন কয়েক আগে স্কুলের অডিট করতে

গিয়ে এই গরমিল ধরা পড়ে। এত টাকা নয়ছয়ের ঘটনায় উদ্বিগ্ন স্কুল কর্তৃপক্ষ। একাধিক থানায় এ বিষয়ে অভিযোগ দায়ের হয়। তদন্তে নেমে প্রাথমিকভাবে জানা যায়, স্কুলের তহবিল থেকে অর্থ নয়ছয়ের নেপথ্যে রয়েছেন কৃষ্ণ ধামানি নামে ট্রাস্টি বোর্ডের ওই সদস্য। বৃহস্পতিবার তাঁকে আটক করে গড়িয়াহাট থানার পুলিশ। শুরু হয়েছে বিস্তারিত তদন্ত। শহরের নামী ইংরেজি মাধ্যম স্কুলে অর্থ তছরূপের এই ঘটনা তাদের শিক্ষার পরিবেশে প্রভাব ফেলতে পারে বলে আশঙ্কা কর্তৃপক্ষের। আর সেই কারণেই দ্রুত এবং স্বচ্ছতার সঙ্গে তদন্ত শেষ হোক, সেটাই চাইছে তারা।

রবিনসন স্ট্রিটের ছায়া এবার ইছাপুরে বোনের দেহ আগলে বসে ছিলেন দাদা



নিজস্ব প্রতিবেদন, ব্যারাকপুর: রবিনসন স্ট্রিটের ছায়া এবার নোয়াপাড়া থানার উত্তর ব্যারাকপুর পুরনুভার ২ নম্বর ওয়ার্ডের ইছাপুর বিধানপল্লিতে। বৃহস্পতিবার রাতে নোয়াপাড়া থানার পুলিশ ৬৫ বছরের কৃষ্ণা ঘোষের পচাগলা দেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তে পাঠিয়েছে। বোনের দেহ আগলে বসেছিলেন দাদা রবীন্দ্রনাথ ঘোষ ওরফে বাবুলু। ঘটনা নিয়ে স্থানীয় কাউন্সিলর প্রদীপ বসু জানান,

ঘোষ বাড়ি থেকে পচা দুর্গন্ধ বের হচ্ছিল। ওইদিন সন্ধ্যায় স্থানীয়রা তাঁকে জানান। তিনি নোয়াপাড়া থানায় খবর দেন। পুলিশ এসে কৃষ্ণা ঘোষের দেহ উদ্ধার করে। সেইসঙ্গে মৃত্যুর দাঙ্গা বাবুলুকে পুলিশ উদ্ধার করে ব্যারাকপুর বি এন বসু মহকুমা হাসপাতালে চিকিৎসার জন্য ভর্তি করেছে। প্রদীপ বাবুর দাবি, দাদা-বোন দুজনেই মানসিক ভারসাম্যহীন। মৃত্যুর পড়াশি অরুণ দেবনাথ জানান, আগে ওনারা ভালোই ছিলেন। কিন্তু বয়স বাড়তেই ওনাদের মানসিক সমস্যা দেখা দেয়। পাড়ার লোকজনের সঙ্গে ওনারা তেমন মেলামেলা করতেন না। এমনকি ওনারা খুব একটা বাড়ির বাইরে বের হতেন না। অরুণবাবু জানান, বৃহস্পতিবার সন্ধ্যায় কৃষ্ণা ঘোষের দেহ উদ্ধার করে নিয়ে যায়। কিন্তু ওনার দাদা ঘরেই ছিলেন। স্থানীয়দের অনুমান, তিন-চার দিন আগে ওই মহিলার মৃত্যু হয়েছে। পুলিশ জানিয়েছে, ময়নাতদন্তের রিপোর্ট এলেই মৃত্যুর কারণ জানা যাবে।

ইডির তলব ডব্লিউসিএস অফিসার-সহ একাধিক সরকারি আধিকারিককে



নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: ১০০ দিনের কাজ করেননি, এমন মনরেগা (একশো দিনের কাজ) প্রকল্পে দুর্নীতির তদন্তে তেড়েফুঁড়ে ময়দানে নেমেছে ইডি। ইতিমধ্যেই ছটি জায়গায় তদন্ত চালান এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেটের আধিকারিকরা। একশো দিনের কাজের দুর্নীতির তদন্তে ইতিমধ্যেই ডাব্লিউসিএস অফিসার সহ ডেপুটি কালেক্টর এবং নির্মাণ সহায়কের কর্মীদের বাড়িতে হানা দিয়েছিলেন গোয়েন্দারা। ইডি সূত্রে খবর, এবার তাঁদেরই তলব করা হয়েছে, সিজিও কমপ্লেক্সে। এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেটের সূত্র মারফত জানা গিয়েছে, আগামী ১২ ফেব্রুয়ারি ডেপুটি কালেক্টর সফর পানকে তলব করা হয়েছে। ওই একই দিনে সিজিও-তে ডেকে পাঠানো হয়েছে নির্মাণ সহায়ক কর্মী সন্দীপ সাধু খাঁকে। ১৫ই ফেব্রুয়ারি তলব করা হয়েছে অফিসার শুভাঙ্ক মণ্ডলকে। বেশ কিছু ব্যাক্তের নথি পত্র নিয়ে হাজির দিতে বলা হয়েছে তাঁদের।

হাসপাতালে পরীক্ষা দিলেন এক মাধ্যমিক পরীক্ষার্থী



নিজস্ব প্রতিবেদন, ব্যারাকপুর: শারীরিক অসুস্থতা নিয়ে ভাটপাড়া স্টেট জেনারেল হাসপাতালের বেডে বসেই পরীক্ষা দিলেন এক মাধ্যমিক পরীক্ষার্থী। জানা গিয়েছে, শ্যামনগর বিবেকানন্দ বিন্দ্যপীঠের স্টেট পড়োছে শ্যামনগর সীতানাথ পাঠশালায়। মঙ্গলবার একেবারে পরীক্ষা শেষের দিকে শ্যামনগর বিবেকানন্দ বিন্দ্যপীঠের ছাত্র করন সিং পরীক্ষা করেই অসুস্থ হয়ে পড়েন। ওইদিন তাকে ভাটপাড়া স্টেট জেনারেল হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। বৃহস্পতিবার মাধ্যমিকের কোনও পরীক্ষা ছিল না।

মাধ্যমিক পরীক্ষার অনুমতিতে বৃহস্পতিবার ওই পরীক্ষার্থী হাসপাতালের বেডে বসেই পরীক্ষা দিলেন। অসুস্থ ছাত্রের দিদি অলোকা সিং বলেন, এমঙ্গলবার পরীক্ষা শেষের দিকে ভাইয়ের পেটে প্রচণ্ড ব্যথা গুটে। ব্যথায় কাবু হয়ে ভাই পরীক্ষা কেন্দ্রে মাথা ঘুরে পড়ে যায়। ভাইকে তৎক্ষণাত্ চিকিৎসার জন্য আনা হয় ভাটপাড়া স্টেট জেনারেল হাসপাতালে। এদিন হাসপাতালের বেডে বসেই ভাই পরীক্ষা দিয়েছে। হাসপাতাল সুপার মিজানুল ইসলাম বলেন, 'পরীক্ষার্থী করন সিং মঙ্গলবার দুপুরে পেটে ব্যথা নিয়ে হাসপাতালে ভর্তি হয়েছিল। এখনও পরীক্ষার্থী হাসপাতালে চিকিৎসায়ী। তবে মাধ্যমিক পরীক্ষার অনুমতি নিয়েই হাসপাতালে ওর দেবার ব্যবস্থা করা হয়েছে। ওর শারীরিক অবস্থা এখন অনেকটাই স্থিতিশীল।'

'সংসদে আমার শেষদিন, ধন্যবাদ ঘাটালবাসীকে,' দেবের ভাষণে জল্পনা

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: তবে কি সত্যি আর আসম লোকসভা ভোটে দাঁড়াবেন না তৃণমূলের অভিনেতা সাংসদ দীপক অধিকারী (দেব)? প্রথমে প্রশাসনিক তিন পদ থেকে ইস্তফা। তারপর গত বৃহস্পতিবার লোকসভায় তাঁর বরাদ্দ আসনের ছবি বৃহস্পতিবার পোস্ট করে ঘাটালের তৃণমূল সাংসদ তথা অভিনেতা দীপক অধিকারী (দেব) লিখেছিলেন, 'আর কয়েক ঘণ্টা'। বৃহস্পতিবার সংসদের ভিডিও সমাজমাধ্যমে পোস্ট করে লিখলেন, 'সংসদে আমার শেষ দিন। ধন্যবাদ দিদি। ধন্যবাদ ঘাটালবাসীকে।' সংসদের বক্তৃতায় দেব এ-ও বলেন, 'ঘাটাল মাস্টার প্রায়ের জন্য ১০ বছর ধরে কেন্দ্রীয় সরকার কোনও অর্থ দেয়নি। যা করার রাজ্য করেছে।'

এদিনই দুপুরে সংসদের বক্তৃতায় দেব বলেছিলেন, 'আমি থাকি বা না থাকি, ঘাটাল আমার হৃদয়ে থেকে যাবে।' দেব বলেছিলেন, '১০ বছর সাংসদ হিসাবে কাজ করতে দেওয়ার জন্য আমি আমাদের মাননীয় মুখ্যমন্ত্রীর ধন্যবাদ জানাতে চাই।' তা থেকেই তথ্যভিজ্ঞ মহলের অনুমান, সাংসদ হিসেবে দেবের যাত্রা শেষ।

অধিবেশনের পরে নতুন সংসদ ভবনের বাইরে বৃহস্পতিবার সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে দেব বলেন, 'ভোটে দাঁড়ানোর বিষয়ে আমার কী বক্তব্য তা এক বছর আগেই আমি নেত্রীকে জানিয়েছিলাম। কয়েক দিন আগেও তা জানিয়েছি। এখন এ নিয়ে কিছু বলব না।' বক্তৃত, ঘাটাল মহকুমায় প্রতি বছর বর্ষায় বন্যা পরিস্থিতি তৈরি হয়। তা রূপেই মাস্টার প্রায়ের কথা বহু দিন ধরেই আলোচনার মধ্যে রয়েছে। কিন্তু গত কয়েক দশক ধরে ভোটের সময়ে তা 'ইসু' হলেও কার্যকর হয় না। সম্প্রতি বিজেপির তরফে অভিযোগ তোলা হয়েছিল, কেন্দ্রীয় সরকার ১৬০০ কোটি টাকা দিলেও কাটমানির ভাগাভাগি লড়াইয়ে সেই টাকা ফেরত চলে গিয়েছে। সেই অভিযোগ উড়িয়ে দেব বলেন, 'কারা বলছে আমি জানি না। তবে সংসদেও বলেছি, কেন্দ্র কোনও টাকা দেয়নি। যতটুকু হয়েছে তা রাজ্যের টাকাতাই হয়েছে।'

দেব ভোটে দাঁড়াবেন কি না তা নিয়ে অনেক দিন ধরেই উত্তণ চলছে। শাসকদলের মধ্যে এই আলোচনা রয়েছে, রাজ্যের এক মন্ত্রীর উপর দেব ফুর্ক। তার ছবি নশনে জায়গা না পাওয়া নিয়েই

গাড়ি-রেস্তোরার কর খানিক মকুব, দানপত্রের স্ট্যাম্প ডিউটিতেও ছাড়

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: বাজেটে কল্পিত রাজ্য সরকার। সুখের গাড়ি ও রেস্তোরাঁ ব্যবসায়ীদের জন্য। গাড়ি-রেস্তোরার ব্যবসায়ীদের কর কিছুটা মকুবের পথেও হেঁটেছে নবান্ন। এমনকী, জমির দানপত্রের স্ট্যাম্প ডিউটিতেও ছাড় দেওয়া হয়েছে। রাজ্যের এই ভূমিকাত্তে একদিকে যেমন সস্তি পাবেন রেস্তোরাঁ, গাড়ির মালিকরা তেমনই রাজ্যের আয়েও টান পরতে পারে বলে মনে করছে ওয়াকিবহল মহল।

এদিনের বাজেটে বলা হয়েছে, রেজিস্টার্ড গাড়ির ক্ষেত্রে কম হারে লাইফ টাইম ট্যাক্স ধার্য করা হবে। ছোট প্যাসেঞ্জার গাড়ির ক্ষেত্রেও কম হারে ট্যাক্স কার্যকর করা হতে পারে। তবে কত শতাংশ হারে কর দিতে হবে, তার উল্লেখ নেই বাজেটে। হোটেল-রেস্তোরার মালিকদেরকেও সস্তি দেওয়া হয়েছে বাজেটে। বকেয়া লান্ডারি কর মেটাতে 'সেটেলমেন্ট অফ ডিসপিউট' স্কিম চালু করছে রাজ্য সরকার। যেখানে শুধুমাত্র বকেয়া লান্ডারি কর নেওয়া হবে। তার উপর জরিমানা বা সুদ নেওয়া হবে না। এর ফলে প্রায় ৫ হাজার হোটেল-রেস্তোরাঁ মালিক উপকৃত হবেন বলে মনে করছেন অর্থমন্ত্রী চন্দ্রিমা ভট্টাচার্য। কর ছাড় দেওয়া হয়েছে জমির দানপত্রের ক্ষেত্রেও। বর্তমান আইন অনুযায়ী, পরিবারের সদস্যদের মধ্যে দানপত্র রেজিস্ট্রেশনে সম্পত্তির মূল্যের উপর ০.৫ শতাংশ হারে স্ট্যাম্প ডিউটি দিতে হয়।

বিচারপতির মুখে প্রশংসা শুনে গর্বিত অভিনেতা-সাংসদ দেব

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: তৃণমূল সাংসদ দেব অভিনীত প্রধান সিনেমার প্রশংসা বিচারপতি অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়ের মুখে। বেশ কিছুদিন আগেই মুক্তি পেয়েছিল সিনেমাটি। তবে গত বৃহস্পতিবার সেটি দেখেন বিচারপতি অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়। বিচারপতির কথায়, 'গতকাল প্রধান সিনেমা দেখতে গিয়েছিলাম। সিনেমাটা আমার খুব ভাল লেগেছে।' বিচারপতির মুখে প্রশংসা শুনে দিল্লিতে সংসদে দাঁড়িয়েই তাঁর খুশির কথা জানালেন তৃণমূল সাংসদ দেব। বললেন, এটা বিশাল গর্বের বিষয় তাঁর কাছে।



সিনেমাটি। পাশাপাশি এও স্পষ্ট করেন বিশেষ আসনে বসে তাঁর সিনেমা দেখার বিচারপতি অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায় বিনামূল্যে ব্যবস্থা হলেও ৭০ টাকা দিয়ে টিকিট কেটে

তিনি সিনেমা দেখেছেন। বিচারপতির কথায়, 'সিনেমাটির এক জন আধিকারিক আমায় এসে বললেন, আপনি কেন টিকিট কাটছেন? আপনার টিকিটের জন্য টাকা লাগবে না। এমনকী আপনার জন্য আসনও বরাদ্দ রয়েছে। আমি তাঁকে বলেছি, সিনেমা দেখলে টিকিট কাটবেই। তবে আপনি যেখানে খুশি আমাকে বসাতে পারেন। তাতে আমার আপত্তি নেই।' সিনেমার প্রশংসা শুনে দেব জানালেন, এটা তাঁর কাছে গর্বের বিষয়। তাঁর কথায়, 'যে কোনও চরিত্র যদি কারও ভাল লাগে এবং সেই মানুষটা যদি অভিজিৎ হয়ে থাকেন, সেটা বিশাল গর্বের বিষয়। বিচারপতি এই প্রশংসা অনুপ্রেরণা দেবে, যাতে আগাম ছবিতে আরও ভালো কাজ করতে পারি।'

সম্পাদকীয়

সব দোষ শিক্ষকদের
ঘাড়ে চাপিয়ে উদাসীন
থাকা ঠিক নয়

শিক্ষার ঘাটতি শিক্ষকরা মিটিয়ে দেবেন, এমন ভাবনা পশ্চিমবঙ্গের মাননীয় শিক্ষামন্ত্রীর মনে আসা উচিত নয়। এমনিতেই প্রতিনিয়ত শিক্ষা-ঘাটতি বেড়েই চলেছে। পশ্চিমবঙ্গে দিন-দিন শিক্ষাব্যবস্থার দৈন্য ধরা পড়ছে। স্বাধীনতার আগে শিক্ষার সার্বিক হার পীড়াদায়ক ছিল। ভাবা হয়েছিল, স্বাধীনতার পর সেই পীড়া দূর হবে। স্বাধীনতার পর শিক্ষার প্রসার অবশ্যই বেড়েছে। বহু বিদ্যালয় স্থাপিত হয়েছে। শিক্ষাগ্রহণের হারও যথেষ্ট বেড়েছে। কিন্তু স্বাধীনতার পাঁচাত্তর বছর পূর্ণ হওয়ার পরেও শিক্ষার হার যোলো আনা পূর্ণ আজও হয়নি। বরং জনসংখ্যার হার যতটা বেড়েছে, শিক্ষার হার সেই অনুপাতে ততটা বাড়েনি। সদ্য প্রকাশিত 'এএসইআর ২০২২' বা অ্যানুয়াল স্টেটস অব এডুকেশন রিপোর্ট ২০২২ বলেছে, কোভিডকালের পর স্কুলে ভর্তি বেড়েছে, লেখাপড়ার মান বেড়েছে ইত্যাদি। এ দিকে এডুকেশন রিপোর্টের ভিতরে রয়েছে হাড় হিম করা সমীক্ষার খবরও। সমীক্ষায় প্রকাশিত হয়েছে, বহু পড়ুয়া রিডিং পড়তে পারে না। তৃতীয় শ্রেণির পড়ুয়াদের ৩২.৬ শতাংশ মাত্র ফেলে আসা ক্লাস দ্বিতীয় শ্রেণির বই গড়গড়িয়ে পড়তে পারে। প্রাথমিকের পড়ুয়াদের মাত্র ৩২.৪ শতাংশ বিয়োগ করতে পারে। এবং সমীক্ষা থেকে স্পষ্ট, অন্য সব রাজ্যের চেয়ে পশ্চিমবঙ্গেই টিউশন-নির্ভরতা বেড়েছে। ৭৪.২ শতাংশ ছাত্রছাত্রী টিউশন নির্ভর। অন্য দিকে, রাজ্য সরকার প্রদত্ত বহু সুবিধাদি প্রাপ্ত হওয়া সত্ত্বেও ৩১.৮ শতাংশ ছাত্রছাত্রী স্কুলে ভর্তি হয়েছে স্কুলে যায় না। বোঝা যায়, শিক্ষা আজও অবহেলার শিকার। অথচ, রাজ্যের প্রাথমিক স্কুলগুলো থেকেই মসৃণ ভাবে পড়া শিখে, নামতা শিখে, অঙ্ক কষা শিখে পড়ুয়াদের হাই স্কুলে ভর্তি হওয়া উচিত। সেই ভাবে পড়ুয়াদের তৈরি করে দেওয়া উচিত বুনয়াদি স্কুলগুলোর। কিন্তু তা হয় না। হাই স্কুলে ভর্তি হওয়ার পর দেখা যায় বহু পড়ুয়া, হাই স্কুলে পড়ার ন্যূনতম মানটুকুও প্রাথমিক বিদ্যালয় থেকে নিয়ে যায় না। এর জন্য প্রাথমিক স্কুলগুলোই দায়ী। রাজ্যের শিক্ষা দফতরের প্রাথমিক শিক্ষাব্যবস্থাকে নিয়ে চিন্তা-ভাবনা করা উচিত। শিক্ষাব্যবস্থাকে সচল রাখতে অর্থ ব্যয় হবে, আবার প্রচুর অর্থ ব্যয়েও শিক্ষাব্যবস্থা ক্রটিপূর্ণ থাকবে, এই ব্যবস্থা চলতে পারে না। সব বিষয়ে রাজ্য সরকারকে দোষারোপ করা উচিত নয়। এক শ্রেণির শিক্ষকের গয়ংগাছ মনোভাবও প্রাথমিক শিক্ষাব্যবস্থার এই দুরবস্থার কারণ। অনেক অভিভাবকও সন্তানের পড়াশোনার দিকে তাকান না। সব দোষ শিক্ষকদের ঘাড়ে চাপিয়ে উদাসীন থাকেন। শিক্ষক-শিক্ষিকা, অভিভাবক, শিক্ষার সঙ্গে জড়িত পদাধিকারী, সকলকেই শিক্ষার এই চরম দুরবস্থার দায় নিতে হবে।

জন্মদিন

আজকের দিন



এ আর আশুতোষ

১৯২৯ বিশিষ্ট রাজনীতিবিদ এ আর আশুতোষের জন্মদিন।
১৯৫৮ বিশিষ্ট চলচ্চিত্রাভিনেত্রী অমৃতা সিংয়ের জন্মদিন।
১৯৬৮ বিশিষ্ট অভিনেতা রাহুল রায়ের জন্মদিন।

শিবাজী কেবল মারাঠার নয় তিনি সমগ্র জাতির নিষ্কলঙ্ক ছত্রপতি

প্রদীপ মারিক

নারীরাই জাতি গঠনের মুখ্য ভূমিকা গ্রহণ করে। তাদের প্রতি সম্মান এবং শ্রদ্ধা করলেই রাজ্যের উন্নতি সমগ্র জাতির উন্নতি। মা জিজা মাতার ওপর অগাধ শ্রদ্ধা ও ভালোবাসা থেকেই তিনি মহিলাদের প্রতি সম্মান ও শ্রদ্ধা করতে শিখেছিলেন। তিনি মহিলাদের ওপর হেনস্থা বা তাঁদের ওপর কোনওরকম হিংসার ঘটনা বরদাস্ত করতেন না। কঠোর হাতে তা দমনের পক্ষপাতী ছিলেন। সেনাদের উদ্দেশ্যে কঠোর নির্দেশ থাকত, একজনও কেউ মহিলার ওপর অত্যাচার করতে পাইবেন না। কোন সৈনিক তার নির্দেশ অমান্য করলে, কঠোর শাস্তি দেওয়া হত। তিনি ছিলেন আর্মির স্থপতি, শিবাজীর আগে তাঁর বাবা সাধারণ নাগরিক ও কৃষকদের নিয়েই যুদ্ধ করেছেন। যারা শুধু মরশুমে, রাজার জন্য লড়াই করতেন। শিবাজীই প্রথম ডেডিকেটেড আর্মি তৈরি করেন। তাঁদের এ জন্য সারা বছর প্রশিক্ষণের পাশাপাশি মাস গেলে বেতন দেওয়া হত। শিবাজীকে বলা হত পাহাড়ি ইঁদুর। তাঁর কারণ নিজের ভূমির ভুলগোলা তিনি হাতের তালুর মতো চিনতেন। একই সঙ্গে তিনি ছিলেন গেরিলাযুদ্ধের প্রবক্তাও। তিনি ১৬৭৪ সালের ৬ জুন মারাঠা সাম্রাজ্যের রাজা 'ছত্রপতি' হিসেবে মুকুট ধারণ করেন। ১৬৭৪ সালের গ্রীষ্মে, শিবাজী নিজেকে একজন স্বাধীন সার্বভৌম হিন্দু মারাঠা রাজা হিসাবে সিংহাসনে বসেন। তার রাজ্যভিত্তিক মারাঠা সাম্রাজ্যের আনুষ্ঠানিক সূচনা করে। নিপীড়িত হিন্দু সংখ্যাগরিষ্ঠরা তাকে তাদের নেতা হিসাবে মনোনীত করেন। তিনি আট মন্ত্রীর মন্ত্রিসভার মাধ্যমে ছয় বছর তার ডোমেইন শাসন করেছিলেন। একজন ধর্মপ্রাণ হিন্দু যিনি নিজেকে তার ধর্মের রক্ষক মানতেন। তিনি তার দুই আত্মীয়কে যাদেরকে জোর করে ইসলামে ধর্মান্তরিত করা হয়েছিল, তাদের হিন্দু সম্প্রদায়ে ফিরিয়ে নেওয়া উচিত বলে আদেশ দিয়ে ঐতিহ্য ভেঙে দিয়েছেন। পানহালার দুর্গে শিবাজীকে আটক করে রেখেছিলেন সিদ্দি জেহরের সেনারা। তাদের চোখে ধুলো দিতে বারবার শিবা নহভিক্তে তিনি কাজে লাগান। বারবারকে দেখতে ছিল শিবাজির মতেই। এ জন্য দুটো পালকির ব্যবস্থা করেছিলেন। একটা পালকির মধ্যে ছিলেন বারবের। সিদ্দি সেনারা তাঁকেই ফলো করেন। অন্য পালকিতে চেপে দুর্গ থেকে পালিয়ে যান শিবাজী। ১৬৫৯ সালে বিজাপুরে শিবাজীকে পরাস্ত করার জন্য ২০,০০০ সৈন্যবাহিনী পাঠান। আফজাল খান শিবাজীকে বাহিনীকে পরাজিত করার জন্য গভীর পাহাড়ী অঞ্চলে প্রলুক্ক করেন। আফজাল খানের সঙ্গে সাক্ষাৎের জন্য শিবাজী নিজেই সময় চেয়েছিলেন। আফজাল খানের সেনাপতি আদিল শাহ শর্ত আরোপ করেন, শর্ত অনুযায়ী একটি তরোয়াল আর ফুল ছাড়া সঙ্গে কিছু রাখা যাবে না। সেই মতো আয়োজন হয়। কিন্তু শিবাজির আশঙ্কা ছিল, তাঁর ওপর হামলা হতে পারে। যে কারণে, পোশাকের নীচে বর্ম পরিয়েছিলেন। বাঁ-হাতের মধ্যে লুকনো ছিল বাঘনখণ্ড। আফজাল খানের তরোয়াল তাঁর বিশেষ কিছু ক্ষতি করতে পারেনি। উল্টো দিকে, আফজাল খান বিধ্ব হয়েছিলেন বাঘনখে। বিচক্ষণ শিবাজী হ্যাডপিঙ্কড সৈন্যরা আতর্ক বিজাপুর সেনাবাহিনীর উপর ঝাঁপিয়ে পড়ে এবং তাঁদের পরাস্ত করে। রাতারাতি, শিবাজি বিজাপুর সেনাবাহিনীর ঘোড়া, বন্দুক এবং গোলাবারুদ দখল করে একজন শক্তিশালী যোদ্ধা হয়ে ওঠেন। শিবাজি ১৬২৭ খ্রিষ্টাব্দে শিবনের পার্বত্য দুর্গে জন্মগ্রহণ করেন। তার পিতা ছিলেন শাহজী ভেসলে ও মাতা জীজাবাই। শিবাজির পিতা শাহজী বিজাপুরের সুলতানের অধীনে কার্যভার গ্রহণ করেন, শিশুপুত্র শিবাজীসহ জীজাবাই দাদাজী কোণ্ডদেব নামে এক বিক্ষণ ব্রাহ্মণের তত্ত্বাবধানে পুনায় থেকে যান। ধর্মপরায়ণ মায়ের প্রভাব শিবাজীর জীবনে গভীর



রেখাপাত করেছিল। মায়ের কাছে রামায়ণ ও মহাভারতের কাহিনী শুনে শিশুকালেই শিবাজীর মনে বীরত্ব ও দেশপ্রেমের সঞ্চার হয়েছিল। মায়ের মতো কোণ্ডদেবও শিবাজীর চরিত্র গঠনে যথেষ্ট প্রভাব বিস্তার করেছিলেন। বিজাপুর সুলতানদের রাজ্যে, তিনি হিন্দুদের উপর মুসলিম নিপীড়ন এবং ধর্মীয় নিপীড়নকে এতটাই অসহনীয় মনে করেছিলেন যে, তাঁর বয়স যোলো বছর নাগাদ, তিনি নিজেকে দৃঢ়ভাবে নিযুক্ত করেছিলেন যে তিনি নিজেকে নিশ্চিত করেছিলেন। হিন্দু স্বাধীনতার কারণ একটি দৃঢ় প্রত্যয় যা তাকে সারা জীবন ধরে রাখতে হয়েছিল। তার রাজত্বে তিনি বিক্ষোভকারীদের আটক করতে ১৬৫৫ সালের দিকে শুরু করেন বিজাপুর ফাঁড়ি। যারা সুলতানদের সাথে নিয়মিত যোগাযোগ রাখতো সেই সব প্রভাবশালী ধর্মবাদের আটক করতেও তিনি পিছপা হন নি, এমনই ছিল তার সাহসী এবং সামরিক দৃষ্টি। তিনি ছিলেন দুঃসাহসী এক যোদ্ধা, তার অভিযানের ভয় এর কোন স্থান ছিল না। শিবাজীর ক্রমবর্ধমান শক্তি দেখে শক্তিশালী মুঘল সম্রাট ঔরঙ্গজেব তার দক্ষিণের ভাইসরয়কে তার বিরুদ্ধে অভিযানের নির্দেশ দেন। শিবাজী ভাইসরয়ের ক্যাম্পের মধ্যেই মধ্যরাত্রে একটি সাহসী অভিযান চালিয়ে পাল্টা জবাব দেন। ভাইসরয় এক হাতের

আঙ্গুল হারান এবং তার ছেলেকে হত্যা করা হয়, যা তাকে তার বাহিনী প্রত্যাহার করতে বাধ্য করে। ঔরঙ্গজেব শিবাজীর উত্থানের ভয় পেয়ে প্রায় একলাখ সৈন্যবাহিনী সহ মির্জা রাজা জয় সিংহকে পাঠান। শিবাজী শান্তির প্রস্তাবে রাজি হন। কিন্তু প্রকৃত সন্ধানের মাজির না রেখে ঔরঙ্গজেব সন্ধি চুক্তিতে আসা শিবাজী এবং তার পুত্রকে তাদের জন্মভূমি থেকে কয়েকশ মাইল দূরে আশ্রয় গৃহবন্দী করে রাখা হয়। শুধু তাই নয় তাদের মুতাদেওরও আদেশ দেওয়া হয়। নিঃশঙ্কে, শিবাজি অসুস্থতার ভান করে তপস্যার একটি রূপ হিসাবে, দরিদ্রদের মধ্যে বিতরণ করার জন্য মিষ্টি ভর্তি বিশাল বুড়ি পাঠাতে শুরু করেছিলেন। ১৬৬৬ সালে ১৭ই আগস্ট শিবাজী এবং তার ছেলে ফল মিষ্টি বুড়িগুলিতে প্রহরীদের অতিক্রম করে পালিয়ে যান, যা সম্ভবত উচ্চ নাটকে ভরা জীবনের সবচেয়ে রোমাঞ্চকর পর্ব। যা ভারতীয় ইতিহাসের গতিপথ পরিবর্তন করে। শিবাজীর অনুসারীরা তাকে তাদের নেতা হিসাবে স্বাগত জানায়, এবং দুই বছরের মধ্যে তিনি শুধুমাত্র সমস্ত হারানো অঞ্চল ফিরে পাননি বরং তার ডোমেইনকে প্রসারিত করেছিলেন। তিনি মুঘল অঞ্চল থেকে রাজস্ব আদায় করেছিলেন এবং তাদের সমৃদ্ধ শহরগুলি লুণ্ঠন করেছিলেন। তিনি সেনাবাহিনীকে

পুনর্গঠিত করেন এবং তার প্রজাদের কল্যাণের জন্য সংস্কার প্রবর্তন করেন। ব্রিটিশ রাজনীতিবিদ এবং লেখক টমাস ব্যাথিংটন ম্যাকগলে শিবাজীকে 'দ্য গ্রেট শিবাজি' বলে অভিহিত করেছিলেন। কথিত আছে যে তিনি ধানু চোটি স্ট্রিটে কালিকাঙ্কলের মন্দিরে এসে পূজা দিয়েছিলেন। শিবাজি দেবী ভবানীর একজন উপাসক ছিলেন। শিবাজী ছিলেন বহুমুখী প্রতিভার অধিকারী। সামান্য এক জায়গিরদারের অবহেলিত পুত্র শিবাজী নিজের প্রতিভাবলে স্বাধীন হিন্দু রাজ্যের প্রতিষ্ঠা করেছিলেন। তিনি শতধা বিভক্ত ও পারস্পরিক গোষ্ঠীদ্বন্দ্ব-এ লিপ্ত মারাঠাদের জাতীয়তাবোধে উদ্বুদ্ধ করে এক শক্তিশালী একবন্দ জাতিতে পরিণত করেছিলেন। বিখ্যাত ইতিহাসবিদ যদুনাথ সরকারের বলেছেন, 'শিবাজী যে শুধুই মারাঠা জাতির স্রষ্টা ছিলেন এমন নয়, তিনি ছিলেন মধ্যযুগের সর্বশ্রেষ্ঠ প্রতিভাবান জাতীয় স্রষ্টা' রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর তার শিবাজী উৎসব কবিতায় বলেছিলেন, 'মারাঠার সাথে আজি, হে বাঙালি, এক করে বোলা জমত শিবাজি / মারাঠার সাথে আজি, হে বাঙালি, এক সঙ্গে চলো মহোৎসবে আজি' তিনি নিজে এবং তার সৈনিকদের শিখিয়েছিলেন, নিয়মানুবর্তিতা এবং শৃঙ্খলা কাকে বলে। তার নিষ্কলঙ্ক রাজ্যশাসনে প্রজাদের কাছে পরিচিত ছাত্রপতি হয়ে ওঠেন।

রাজবংশী সমাজের মানসপুত্র ঠাকুর পঞ্চানন বর্মা

ডা শামসুল হক

একটা সময় ছিল যখন কোচবিহারের রাজবংশী সম্প্রদায়ের মানুষজন প্রায় অবলুপ্তি পথেই চলে যেতে বসেছিলেন। সেইসময় তাঁদের হয়ে কথা বলার অধবা সংগ্রাম করার মতো কাউকেই তখনভাবে এগিয়ে আসতে দেখা যায় নি। তাইতো দিনের পর দিন আরও অসহায়তার শিকার হচ্ছিলেন সকলেই। আর তখনই তাঁরা খুঁজছিলেন এমনই একজনকে যার সহচর্যেই আবার সমাজের বৃক্কে মাথা উঁচু করে দাঁড়াবার সুযোগটুকুও তাঁরা পাবেন অতি সহজেই।

উনবিংশ শতাব্দীর মাঝামাঝি সময়ের ঘটনা সেটা। নানান সামাজিক দ্বিধা ও হুমের দোলায় তখন দৌলুয়ামান ছিল সেই সমাজ। আর সেইভাবেই কেটে গিয়েছিল অনেকগুলো বছর। অবশেষে অনেক অপেক্ষার পর তাঁদের সামনে আবির্ভূত হয়েছিলেন ঠাকুর পঞ্চানন ব্রহ্মার মতো যোগ্য এক নেতা। অথচ জলে নিমজ্জিত রাজবংশী সম্প্রদায়ের মানুষজনকে উদ্ধারের উদ্দেশ্য নিয়েই ঠাকুর সাহেবের তখন নেমে পড়েছিলেন সেদিনের সেই মহা সংগ্রামে।

তখন খুবই অল্প বয়স ছিল ঠাকুর পঞ্চানন বর্মার। কিন্তু তবুও মানব সেবার মহান সেই দায়িত্বভার নিজের কাঁধে তুলে নেন তিনি। তাই বলা যেতে পারে ক্ষত্রিয় আপদালন শুরু হয় তাঁরই নেতৃত্বে। গঠিত হয় ক্ষত্রিয় সমিতিও এবং সঙ্গত কারণেই তাই আচমকই বেড়ে যায় সংগ্রামের সেই ঝাঁকটাও।

সেইসময় রূপুর জেলা স্কুলে পড়াশোনা করত রাজবংশী সম্প্রদায় সহ অনুরূপ অন্যান্য আরও অনেক সম্প্রদায়ের ছাত্র- ছাত্রীরাও। তাঁদের জন্য তখন প্রয়োজন হয়েছিল কয়েকটি ছাত্রাবাসেরও। কারণ অনেক দূর দুরান্ত থেকেই সকলে সেখানে আসত উচ্চ শিক্ষারই উদ্দেশ্য নিয়ে। তাই প্রয়োজন হয়ে পড়েছিল ছাত্র এবং ছাত্রীদের জন্য পৃথক পৃথক ভবনের। সুতরাং সেই কাজেই তখন মন দিতে শুরু করলেন ঠাকুর সাহেব এবং আন্তে আন্তে সফল ও হলেন। স্থাপিত হয়েছিল ক্ষত্রিয় ছাত্রাবাস এবং সেইসঙ্গে একটি ক্ষত্রিয় ব্যাঙ্কও।

ক্ষত্রিয় আপদালন সেইসময় এমনই একটি পর্যায়ের পৌঁছে গিয়েছিল যে সেই সংবাদ দেশের বিভিন্ন প্রান্তে



প্রেরণ করা খুবই জরুরী হয়ে পড়েছিল। কিন্তু সেই সময়ের পত্র পত্রিকাগুলো ঠিকঠাকভাবে সেই সংবাদ পরিবেশন করতে না। তাই প্রয়োজন অনুভব করে তিনি নিজেই একটা কাগজ প্রকাশ করার জন্য উঠেপড়ে লাগলেন।

এক সময় সফলতা পেলেন সেই কাজেও। সকলের মিলিত প্রচেষ্টায় প্রকাশ পেল একটা সংবাদপত্র। তার নামটাও রাখা হল ক্ষত্রিয়। সেই কাগজের মাধ্যমেই ক্ষত্রিয় সহ অন্যান্য আরও অনেক নিম্ন বর্ণের মানুষের শিক্ষা, পোশা, চাকরি ইত্যাদি বিষয়গুলো নিয়ে সরকারের গোচরে আনার চেষ্টা করা হয়েছিল এবং আন্তে আন্তে সফল মিলেও শুরু হয়েছিল।

ঠাকুর পঞ্চানন বর্মার একান্তিক প্রচেষ্টার ফলাফল হিসেবেই রাজবংশী সম্প্রদায়ের অনেক নারীও দেখতে

সেইসঙ্গে পুরুষদের সঙ্গে নারীদের সমান অধিকার এবং স্বাধীনতা নিয়েও সোচ্চার হয়ে উঠেছিলেন।

১৯২১ - ২২ সাল নাগাদ উত্তরবঙ্গের বিভিন্ন প্রান্তে মেয়েদের ধর্ষণ এবং অপহরণের ঘটনা বেড়ে গিয়েছিল মারাত্মক ভাবেই। তিনি লড়েছিলেন তার বিরুদ্ধেও। গঠন করেছিলেন নারী রক্ষা উপসমিতি নামক একটা সংগঠনেরও।

রাজবংশী সম্প্রদায়ের মানুষজনদের অক্ষকার থেকে আলোর পথে ফেরানোর জন্য ঠাকুর বেছে নিতে বাধ্য হয়েছিলেন রাজনীতির পথ। আর সেখানেও যোল আনাই সফল হয়েছিলেন তিনি। বঙ্গীয় প্রাদেশিক আইন সভার সফল হওয়ার ১৯২০, ১৯২৩ এবং ১৯২৬ সালে। বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদের প্রতিষ্ঠাতাও হলেন তিনিই। অতি দায়িত্বের সঙ্গেই সামলেছিলেন রংপুর সাহিত্য পত্রিকার সম্পাদনায় দায়িত্বটাও।

কোচবিহারের জেলার খালিসামারি গুমে জন্ম তাঁর ১৮৬৬ সালের ১৩ ই ফেব্রুয়ারি। কোচবিহার কলেজ থেকে স্নাতক হবার পর তিনি চলে আসেন কলকাতায়। নেন উচ্চশিক্ষা। তারপর কর্তব্যের টানেই তাঁকে আবারও ফিরে যেতে হয় নিজ ভূমিতেই। সেখানেই নিপীড়িত জনগণের জন্য তিনি যা কিছু করেছেন তার আজ ও শ্রদ্ধার সঙ্গেই স্মরণ করেন সমগ্র উত্তরবঙ্গবাসী তো বটেই, সমস্ত দেশের মানুষই।

এই বৎসর তাঁর একশত আটমতম জন্মবার্ষিকী। তাই প্রতি বছরের মতো এবছরও ১৩ই জানুয়ারি দিনটার কথা মনে রেখেই আমরা তাঁকে স্মরণ করতে পেরেছি এবং জানাতে পেরেছি উপযুক্ত সম্মানও।

লেখা পাঠান

সময়োপযোগী উত্তর সম্পাদকীয় লেখা পাঠান। যে কোনও বিষয়ে আপনার মতামত বা অভিযোগ জানিয়ে পাঠান চিঠিপত্র। অবশ্যই **Unicod-এ** টাইপ করে পাঠাতে হবে।

email : dailyekdin1@gmail.com

বিশ্বেরকর্ড করেও 'ফ্লোভ' বুমরার



নিজস্ব প্রতিবেদন: 'ফ্লোভ' কমাচ্ছে না যশপ্রীত বুমরার। বৃষ্ণবর আইসিসির টেস্ট বোলারদের ক্রমতালিকায় শীর্ষে উঠেছেন তিনি। ইতিহাস গড়েছেন বুমরা। তিনিই একমাত্র বোলার যিনি কোনও না কোনও সময় ক্রিকেটের তিনটে ফরম্যাটেই শীর্ষস্থান দখল করেছেন। কিন্তু তার পরেও কি রোগে রয়েছেন বুমরা? নইলে কেন এমন কথা বললেন তিনি?

টেস্ট ক্রমতালিকায় শীর্ষে ওঠার পরে নিজের ইনস্টাগ্রাম স্টোরিতে একটি ছবি দেন বুমরা। সেখানে উপর-নীচে দুটি আলো ছবি একসঙ্গে পোস্ট করা হয়েছে। দেখা যাচ্ছে, উপরের ছবিতে গ্যালারিতে মাত্র এক জন বসে রয়েছেন। সেই ছবিতে লেখা 'দ্য সাপোর্ট ভার্সেস'। নীচের ছবিতে গ্যালারি ভর্তি দর্শক। সেখানে লেখা, 'দ্য কনগ্রাচুলেশন'। এই ছবি দিয়ে বুমরা বোঝাতে চেয়েছেন, খারাপ সময়ে পাশে এক জনই থাকে। কিন্তু সাফল্য পাওয়ার পরে শুভেচ্ছা জানাতে ভিড় জমে যায়।

কেন এমন ছবি দিলেন বুমরা? কাদের নিশানা করলেন ভারতীয় পেসার? চোটের কারণে ২০২২ সালে প্রায় খেলতেই পারেননি বুমরা। সেই সময় অনেকেই তাঁর সমালোচনা করেছিলেন। বুমরার দায়বদ্ধতা নিয়ে প্রশ্ন তুলেছিলেন। এক বার দলে ফেরার পরে অবশ্য এক দিনের বিশ্বকাপ থেকে শুরু করে বিশ্ব টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপ, টানা ম্যাচ খেলেছেন বুমরা। দলকে জেতাচ্ছেন। সেই কারণেই হয়তো বিশ্বের সেরা বোলার হয়ে সমালোচকদের পাশ্চাত্য দিলেন বুমরা। ছবিতেই সব বুঝিয়ে দিলেন তিনি।

আইসিসি ক্রিকেটের তিন ধরনের আলো আলো ক্রমতালিকা প্রকাশ করে। টেস্ট, এক দিনের ক্রিকেট এবং টি-টোয়েন্টি ক্রিকেটে বোলার, ব্যাটার, ফিল্ডারদের আলো ক্রমতালিকা প্রকাশ করা হয়। বিশ্বের প্রথম বোলার হিসাবে তিন ধরনের ক্রিকেটেই বোলারদের ক্রমতালিকা এক নম্বর হলেন বুমরা। বিশ্ব ক্রিকেটে তৈরি হল নতুন ইতিহাস।

বৃষ্ণবর প্রকাশিত আইসিসির টেস্ট বোলারদের ক্রমতালিকায় রবিচন্দ্রন অশ্বিনকে সরিয়ে শীর্ষে উঠে এসেছেন বুমরা। টেস্ট বোলারদের ক্রমতালিকায় প্রথম শীর্ষস্থান পেলেও ২০ এবং ৫০ ওভারের ক্রিকেটে বোলারদের ক্রমতালিকায় আগেই এক নম্বর হয়েছিলেন বুমরা। অর্থাৎ তিন ধরনের ক্রিকেটেই বোলারদের ক্রমতালিকায় কখনও না কখনও এক নম্বরে থাকলেন ভারতীয় জোরে বোলার। এই কৃতিত্ব বিশ্বের দ্বিতীয় কোনও বোলারের নেই।

ভারতের প্রথম জোরে বোলার এবং চতুর্থ বোলার হিসাবে টেস্ট ক্রিকেটে আইসিসির ক্রমতালিকায় শীর্ষে এলেন বুমরা। এর আগে অশ্বিন, রবীন্দ্র জাডেজা এবং বিশেষ সিংহ বেদি এই কৃতিত্ব অর্জন করেছেন।

আইপিএলের প্রস্তুতি শুরু ধোনির বন্ধুর সংস্থার লোগো ধোনির ব্যাটে

নিজস্ব প্রতিবেদন: হাটর চোট সারিয়ে মহেন্দ্র সিংহ ধোনি শুরু করে দিয়েছেন আইপিএলের প্রস্তুতি। নেটে ব্যাট করছেন তিনি। আর সেই ব্যাটে ধোনির ছোটবেলার বন্ধুর সংস্থা 'প্রাইম স্পোর্টস'-এর লোগো। ধোনির বন্ধু পরমজিত সিংহ এক সময় ক্রিকেটের নানা সর্জমান দিয়ে সাহায্য করেছিলেন ভারতের প্রাক্তন অধিনায়ককে। ক্রিকেট জীবনের শেষবেলায় এসে সেই বন্ধুর সংস্থার লোগো ধোনির ব্যাটে। ভারতকে বিশ্বকাপ জেতানো অধিনায়ক বিভিন্ন নামী সংস্থার লোগো ব্যাটে নিয়ে খেলেছেন। একই সময়ে বিভিন্ন সংস্থার লোগো ব্যবহার করেও নজর কেড়েছিলেন ধোনি। এ বার তিনি বন্ধুর সংস্থার লোগো ব্যাটে লাগিয়ে অনুশীলন করছেন। যদিও আইপিএল খেলার সময়ও এই লোগো দেখা যাবে কি না তা স্পষ্ট নয়। ধোনি বিভিন্ন সময় তাঁর এই বন্ধুর কথা বলেছেন। বার বার কৃতজ্ঞতা জানিয়েছেন, ছোটবেলায় তাঁকে সাহায্য করা পরমজিতের। ধোনির জীবনীমূলক সিনেমা 'এমএস ধোনি- দ্য আনটোল্ড স্টোরি'তেও পরমজিতের কথা ছিল।

২০১৯ সালে ভারতের হয়ে শেষ বার খেলতে দেখা গিয়েছিল ধোনিকে। ২০২০ সালে আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অবসর নেন তিনি। আইপিএলে যদিও এখনও খেলে চলেছেন ধোনি। গত বারের আইপিএল জিতেও নেন চেন্নাই সুপার কিংসের অধিনায়ক হিসাবে। এ বারের আইপিএলেও তাঁর খেলার কথা। হাটর চোটের কারণে চিন্তা ছিল। অস্বেচ্ছা ত্রাপচারও হয়। যদিও অনুশীলন দেখে মনে হচ্ছে, সেই চোট এখন সেরে গিয়েছে। আরও একটি আইপিএল খেলবেন তিনি। এটাই শেষ আইপিএল কি না তা এখনও স্পষ্ট নয়।



৮৪ দিন পর আবার বিশ্বকাপ ফাইনালে ভারত বনাম অস্ট্রেলিয়া

নিজস্ব প্রতিবেদন: ৮৪ দিনের ব্যবধানে আবার হতে চলেছে ভারত বনাম অস্ট্রেলিয়া ফাইনাল। এ বার 'অনুর্ধ্ব-১৯' বিশ্বকাপে। বৃষ্ণপতিবার ফাইনালে পাকিস্তানকে তারা হারাল ১ উইকেটে। উপভোগ্য ম্যাচ দেখতে



পেলেন ক্রিকেটপ্রেমীরা। খাদের কিনারা থেকে ঘুরে দাঁড়িয়ে পাকিস্তানকে হারিয়ে দিল অস্ট্রেলিয়া। শেষ উইকেটে তারা ১৭ রান তুলে জিতে গেল। ২৪ রানে ৬ উইকেট নিয়ে ম্যাচের নায়ক টম স্ট্যাকার।

এক সময় ১৬৪ রানে ৯ উইকেট পড়ে গিয়েছিল অস্ট্রেলিয়ার। বিশ্বকাপ ফাইনাল থেকে পাকিস্তান ছিল মাত্র ১ উইকেট দূরে। সেই সুযোগেও কাজ লাগাতে পারল না তারা। ফলে ২০১৭-র পর আইসিসি-র কোনও ইভেন্টে ভারত-পাকিস্তানের ফাইনাল হওয়ার সম্ভাবনা শেষ হয়ে গেল। অনুর্ধ্ব-১৯ বিশ্বকাপে এর আগে ২০০৬ সালে মুম্বাইতে হয়েছিল ভারত-পাকিস্তান। সে বার শেষ হাসি হাসে পূর্নেশ দেশই।

বৃষ্ণপতিবার টসে জিতে ফিল্ডিংয়ের সিদ্ধান্ত নেন অস্ট্রেলিয়ার

অধিনায়ক হিউ ওয়েবগেন। সেই সিদ্ধান্ত কাজে লাগে। পাকিস্তানের ব্যাটারেরা খেলতেই পারেননি অস্ট্রেলিয়ার বোলারদের। ২৫ রানে প্রথম উইকেট পড়েন। ফিরে যান শামিল হুসেন। দু'রান পরেই ফিরে যান শাহজাহিদ খান। এর পর নিয়মিত ব্যবধানে উইকেট পড়তে থাকে। এক সময় ৭৯ রানে ৫ উইকেট পড়ে যায় পাকিস্তান।

সেখান থেকে দলের পতন সুযোগেও কাজ লাগাতে পারল না তারা। ফলে ২০১৭-র পর আইসিসি-র কোনও ইভেন্টে ভারত-পাকিস্তানের ফাইনাল হওয়ার সম্ভাবনা শেষ হয়ে গেল। অনুর্ধ্ব-১৯ বিশ্বকাপে এর আগে ২০০৬ সালে মুম্বাইতে হয়েছিল ভারত-পাকিস্তান। সে বার শেষ হাসি হাসে পূর্নেশ দেশই।

বৃষ্ণপতিবার টসে জিতে ফিল্ডিংয়ের সিদ্ধান্ত নেন অস্ট্রেলিয়ার

'আমাদের দেখলে জ্বলন হয়,' বল বিকৃতি নিয়ে পাকিস্তানের ক্রিকেটারকে আবার আক্রমণ শামির



সফল্য তারা সহ্যই করতে পারেন না।

এক ওয়েবসাইটে সাক্ষাৎকারে শামি বলেছেন, অক্রিকেটকে হাস্যকর বানিয়ে ফেলেছে ওরা। একে অপরের সাফল্য সহ্য করতে পারেন না। আপনাদের প্রশংসা করা হলে খুব খুশি হন। কিন্তু হেরে গেলে আপনাদের মনে হয় প্রতারণা করা হয়েছে। আমরা দলে থাকার সময় কী কী করলে তৈরি করেছি সেটা এক বার দেখে নিন। আপনারা তার

প্রতিযোগিতার সর্বোচ্চ উইকেটশিকারি হন। বিশ্বকাপের সময়েই চোট পেয়েছিলেন তিনি। তার পর থেকে আর প্রতিযোগিতামূলক ক্রিকেটে দেখা যায়নি তাঁকে। ভারত বনাম ইংল্যান্ড টেস্ট সিরি জুড়েও খেলার কোনও সম্ভাবনা নেই।

এই সাক্ষাৎকারেই শামিকে প্রশ্ন করা হয়, "আপনার প্রিয় অধিনায়ক কে?" শামি বলেন, "এটা খুব কঠিন প্রশ্ন। এ সব বলতে গেলে তুলনা করতে হয়। কে সফলতম এটা বলা যেতেই পারে। আমার কাছে মহেন্দ্র সিংহ ধোনিই সেরা। কারণ ওর মতো সাফল্য আর কোনও অধিনায়কের নেই।"

তিনি আরও বলেন, "যাঁরা এক দিন ব্যাটারদের জন্য ভারতীয় ক্রিকেট দলকে সমর্থন করতেন, ভারতের খেলা দেখতেন, তাঁরা এখন আমাদের জন্য গলা ফাটান। এর থেকে ভাল অনুভূতি আর কিছু নেই। সমর্থকেরা এখন ব্যাটারদের নয়, বোলারদের নিয়ে আলোচনা করেন। কারণ, তাঁর্যাও জানেন, বোলারেরা এখন দলকে জেতায়। ২০১৩-১৪ সাল থেকে এত দিনে এই বদল হয়ে গিয়েছে।"

ধারেকাছেও আসবেন না।

এর পরেই রাজাকে আক্রমণ করে শামি বলেছেন, তত্ব আমাদের দেখে ঈর্ষা যে ওদের জ্বলন হয় সেটা পরিষ্কার দেখা যাচ্ছে। এই ধরনের ঈর্ষা থাকলে কোনও দিন সফল হওয়া যাবে না দ প্রসঙ্গত, বিশ্বকাপে পাকিস্তানের বিরুদ্ধে সেই ম্যাচে খেলেননি শামি। তবে পরে খেলতে নেমে

দল ছাড়লেন বাবর আজম

নিজস্ব প্রতিবেদন: দল ছাড়লেন বাবর আজম। চুক্তি শেষ হয়ে গিয়েছে তাঁর। মরসুমের মাঝেই দেশে ফিরে যেতে হচ্ছে তাঁকে। বাংলাদেশ প্রিমিয়ার লিগে রংপুর রাইডার্সে খেলছিলেন বাবর। প্রতিযোগিতার সর্বোচ্চ রানের মালিক পুরোটা খেলতে পারলেন না।

৬ ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত পাকিস্তানের ক্রিকেটারদের বিদেশের লিগে খেলার অনুমতি দিয়েছিল পাকিস্তান ক্রিকেট বোর্ড। সেই মেয়াদ শেষ হয়েছে। এ বার পাকিস্তান সুপার লিগে খেলার জন্য দেশে ফিরতে হচ্ছে ক্রিকেটারদের। বাবরো বোর্ডের কাছে আবেদন করেছিলেন, যাতে পুরো মরসুম খেলে ফিরতে পারেন। সেই আবেদন মানেই পাকিস্তান ক্রিকেট বোর্ড। ফলে মাঝপথেই ফিরতে হচ্ছে তাঁদের। আগামী ১৭ ফেব্রুয়ারি থেকে শুরু পাকিস্তান সুপার লিগ। সেখানে পেশোয়ার জালমি দলের হয়ে খেলেন বাবর।

দেশে ফেরার আগে দলের জন্য একটি বার্তা লিখেছেন বাবর। তিনি লেখেন, "রংপুর রাইডার্স পরিবারে খুব ভাল সময় কাটিয়েছি। এই কথা বলেছেন শোয়েব। ২০২৩ সালের ডিসেম্বর মাসে পাকিস্তানের একটি টেলিভিশন অনুষ্ঠানে গিয়েছিলেন। সেখানে সঞ্চালনার দায়িত্বে ছিলেন শোয়েবের বন্ধু শায়িন্তা লোধি। তিনি শোয়েবকে প্রশ্ন করেন, "এমন দু'জনের নাম বলা, যাদের ছাড়া তুমি বাঁচবে না।"

প্রশ্ন শুনে কয়েক মুহূর্ত চুপ করে ভাবেন শোয়েব। তাকে ইতস্তত করতে দেখে শায়িন্তা নিজেই জবাব দিয়ে দেন। তিনি জানিয়েছেন, দাদার পরকীয় মালিক শোয়েব-সানিয়ার ছেলে। আর দ্বিতীয় নাম সুলতানা ফারুক



নিজস্ব প্রতিবেদন: সানিয়া মির্জা নন, অন্য এক জনকে ছাড়া বাঁচতে পারবেন না বলে জানিয়েছিলেন শোয়েব মালিক। সানিয়ার সঙ্গে বিচ্ছেদের এক মাস আগেই এ কথা বলেছিলেন পাকিস্তানের ক্রিকেটার। তখনই নিজের প্রেমিকার নাম জানিয়ে দিতে চেয়েছিলেন তিনি।

শোয়েব-সানিয়ার বিচ্ছেদের পরে তাঁদের অনেক পুরনো ভিডিও ভাইরাল হয়েছে। তেমনই একটি ভিডিওতে এই কথা বলেছেন শোয়েব। ২০২৩ সালের ডিসেম্বর মাসে পাকিস্তানের একটি টেলিভিশন অনুষ্ঠানে গিয়েছিলেন। সেখানে সঞ্চালনার দায়িত্বে ছিলেন শোয়েবের বন্ধু শায়িন্তা লোধি। তিনি শোয়েবকে প্রশ্ন করেন, "এমন দু'জনের নাম বলা, যাদের ছাড়া তুমি বাঁচবে না।"

প্রশ্ন শুনে কয়েক মুহূর্ত চুপ করে ভাবেন শোয়েব। তাকে ইতস্তত করতে দেখে শায়িন্তা নিজেই জবাব দিয়ে দেন। তিনি জানিয়েছেন, দাদার পরকীয় মালিক শোয়েব-সানিয়ার ছেলে। আর দ্বিতীয় নাম সুলতানা ফারুক

(শোয়েবের মা)। এই জবাব শুনে শোয়েব বলেন, "এই নাম দুটো বলার কোনও দরকার ছিল না। এটা সবাই জানে। তার নামটা বলা যার নাম সবাই শুনে চায়। দ সেই সময় পাকিস্তানি অভিনেত্রী সানা জাভেদের সঙ্গে শোয়েবের প্রেম গুঞ্জন চলছিল। পরে সানাকেই বিয়ে করেন শোয়েব। সেই সময় হয়তো সানার নামই জানিয়ে দিতে চেয়েছিলেন তিনি। যদিও সানিয়ার নাম মুখেও আনেননি পাক ক্রিকেটার। গত বছরের শুরু থেকেই শোয়েব ও সানিয়ার বিচ্ছেদের গুঞ্জন শোনা যাচ্ছিল। দু'জন আলোড়ন ধাক্কা দিয়েছেন। কিন্তু বুজান নিলে মুখ খোলেননি তাঁরা। চলতি বছর জানুয়ারি মাসে সানাকে বিয়ের কথা নেটমাধ্যমে জানান শোয়েব। তার পরেই জানা যায়, সানিয়া তাঁকে ডিবেস্ট দিয়েছেন।

ছেলে ইজহান থাকেন সানিয়ার সঙ্গে। বিচ্ছেদের জন্য আবার শোয়েবকেই দায়ী করেছে তাঁর পরিবার। শোয়েবের বোন জানিয়েছেন, দাদার পরকীয় বিরক্ত হয়েই নাকি তাঁকে ছাড়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন সানিয়া।

১৩ মাস ক্রিকেট না খেলেও আইসিসি র‍্যাঙ্কিংয়ে রোহিতকে টপকে গেলেন পশু!

নিজস্ব প্রতিবেদন: বৃষ্ণবর আইসিসি-র টেস্ট র‍্যাঙ্কিং প্রকাশিত হয়েছে। সেখানে এক নম্বর বোলার হয়েছেন যশপ্রীত বুমরা। কিন্তু ব্যাটারদের তালিকায় অদ্ভুত একটি জিনিস লক্ষ করা গিয়েছে। পায়লি বড়বরের উপর ক্রিকেট না খেলেও রোহিত শর্মার উপরে চলে এসেছেন ঋষভ পশু।

টেস্ট ব্যাটারদের প্রকাশিত ক্রমতালিকায় প্রথম দশে একমাত্র ভারতীয় বিরাট কোহলি। তিনি সাততে রয়েছেন। এর পরেই রয়েছেন পশু। তিনি ১২তম স্থানে। তার পরে রয়েছেন রোহিত।

সাধারণত ক্রিকেটারদের পারফরম্যান্সের উপর ভিত্তি করেই র‍্যাঙ্কিং তৈরি হয়। কিন্তু ক্রিকেট না খেলেও কী ভাবে পশু এত উপরে রয়েছেন?

আসলে, টেস্ট ক্রিকেটে আইসিসি-র রোটিং পয়েন্ট বাড়তে গেলে সংশ্লিষ্ট ক্রিকেটারকে ১২-১৫ মাসের মধ্যে ম্যাচ খেলতে হবে। না হলে রোটিং পয়েন্ট কমতে শুরু করে তঁর। ১৩ মাস প্রথম দশে একমাত্র ভারতীয় বিরাট কোহলি। তিনি সাততে রয়েছেন। এর পরেই রয়েছেন পশু। তিনি ১২তম স্থানে। তার পরে রয়েছেন রোহিত।

লাগে তাঁর, সে ক্ষেত্রে রোটিং পয়েন্ট কমতে শুরু করবে এবং পশু আরও নীচে নেমে যাবেন। সাম্প্রতিক পারফরম্যান্সের পাশাপাশি ক্রিকেটারের কেরিয়ারের পারফরম্যান্সের ভিত্তিতেও রোটিং পয়েন্ট নির্ধারিত হয়। সে কারণেই পশু এত উপরে রয়েছেন।

তবে সাম্প্রতিক র‍্যাঙ্কিংয়ে পশু উপরে আসেননি। রোহিতই খারাপ পারফরম্যান্সের কারণে নীচে নেমে গিয়েছেন। সে কারণেই এখন খেলতে আরও দু'-তিন মাস বা তার বেশি সময়

শান্তির পরোয়া করছেন না, ডার্বির পর আবার রেফারিং নিয়ে অভিযোগ কুয়াদ্রাতে

নিজস্ব প্রতিবেদন: কলকাতা ডার্বির পর কেটে গিয়েছে পাঁচ দিন। রেফারিং নিয়ে এখনও ফ্লোভ যাচ্ছে না ইন্সটবেঙ্গলের কোচ কার্লোস কুয়াদ্রাতে। শনিবার নর্থইস্ট ইউনাইটেড ম্যাচের আগে 'স্পষ্ট ভাষায়' জানিয়েছিলেন ডার্বি টিক না হওয়ার কারণে বেশ কিছু ম্যাচে তিন পয়েন্ট পাননি তারা। উদাহরণ হিসাবে দেখিয়েছেন ডার্বি এফসি-র বিরুদ্ধে ম্যাচও। কুয়াদ্রাতে এই আক্রমণে অবস্টিতে পড়তে পারেন আয়োজকেরা। এ দিকে, বৃষ্ণপতিবার সাংবাদিক বৈঠকে এসে লাল-হলুদের নতুন ফুটবলার ভিক্টর ভাসকুয়েস জানিয়েছেন, তিনি দলকে

ট্রফি জেতাতেই এসেছেন। সাংবাদিক বৈঠকে আধাসী মেজাজে ছিলেন কুয়াদ্রাত। যে ভাবে কথা বলেছেন, তাতে মনেই হয়নি কোনও রকম শান্তির পরোয়া তিনি করছেন। কুয়াদ্রাত বলেছেন, ত্রুপ-অফে যেতে গেলে ম্যাচ জিততেই হবে। প্লে-অফই আমাদের লক্ষ্য। তাই তিন পয়েন্টের জন্য লড়াই করব। খারাপ রেফারিংয়ের জন্যই আমরা মাত্র দুটো ম্যাচে ডিবেস্টে। কিন্তু ম্যাচে শেষ মুহূর্তের রেফারিং আমাদের জিততে দেয়নি। আগের ম্যাচেও তিন পয়েন্ট নিশ্চিত ছিল। শেষ মুহূর্তে ওই ফাউলটা দেওয়া হয়নি। ফলে দু'পয়েন্ট মাঠেই

রেকে আসতে হয়েছে। এর পরেই রেফারিং নিয়ে একটানা কথা বলে যান কুয়াদ্রাত। লাল-হলুদ কোচের কথায়, অনেক দিন ধরে ভারতীয় ফুটবলের সঙ্গে আমি যুক্ত। সেই ২০১৬ সাল থেকে। অনেক কিছু দেখেছি। যখন কোনও ম্যাচে একটি দলকে একটা পেনাল্টি দেওয়ার পর আরও একটি পেনাল্টির আবেদন করা হয়, তখন উন্মত্তে দিকের দলও পেনাল্টি পেয়েছে কি না সেটা হয়। যখন কোনও দলের ফুটবলার লাল কার্ড দেখে, খেলায় করে দেখবেন ম্যাচের শেষে অপর দলের ফুটবলারও লাল কার্ড দেখেছে।

অসুস্থ ইন্সটবেঙ্গলের নতুন বিদেশি ফুটবলার ভিক্টর ভাসকুয়েস

নিজস্ব প্রতিবেদন: নিউ টাউনের সর্বভারতীয় ফুটবল ফেডারেশনের উৎকর্ষ কেন্দ্রের বাইরে বৃষ্ণবর বিকেলে তাঁর জন্যই অপেক্ষা করে ছিলেন ইন্সটবেঙ্গল সমর্থকরা। কোচ কার্লোস কুয়াদ্রাতের সঙ্গে স্ট্রেন সিলভা, হোসে আন্তোনियो পারদো, সৌভিক চক্রবর্তীরা অনুশীলন করতে এলেও দেখা নেই লাল-হলুদের নতুন বিদেশি ভিক্টর ভাসকুয়েসের।

সোমবার ভোররাত কলকাতায় পৌঁছানোর চকিৎস ঘণ্টার মধ্যেই অনুশীলনে নেমে পড়েছিলেন লিয়োনেল মেসির প্রাক্তন সতীর্থ ভিক্টর। বৃষ্ণবর থেকে নর্থ ইস্ট ইউনাইটেড ম্যাচের প্রস্তুতি শুরু করলেন কার্লোস। অঞ্চ দেখা নেই হার্সেলোনার হয়ে চ্যাম্পিয়ন লিগে রুবিন কাজানের বিরুদ্ধে গোল করা ৩৭ বছর বয়সি মাঝমাঠের আক্রমণাত্মক স্পেনীয় তারকার। হঠাৎ কী হল ভিক্টরের? ওয়াহাটটিং আগামী শনিবার নর্থ ইস্টের বিরুদ্ধে আইএসএলের ম্যাচে কি খেলতে পারবেন না তিনি? অনুশীলন শেষ হওয়ার পরে স্বাস্থ্য ইন্সটবেঙ্গল কোচই রহস্যের উন্মোচন করলেন। জানালেন, পেটের সমস্যায় কাহিল



ভিক্টর। এই কারণেই অনুশীলনে নামতে বাধা করছেন কার্লোস। টিম হোটেলেরি বিশ্রাম নিচ্ছেন। লাল-হলুদ কোচের আশা, নর্থ ইস্ট ম্যাচের আগে সুস্থ হয়ে উঠবেন নতুন বিদেশি। বৃষ্ণবর অনুশীলনে ছিলেন না নন্দ কুমারও।

ভিক্টর ও নন্দকে ছাড়াই অনুশীলন করালেন কার্লোস। ইন্সটবেঙ্গল কোচের ভাবনায় শুধু নর্থ ইস্ট ম্যাচ নয়, রয়েছে এএফসি চ্যাম্পিয়ন লিগ টি-৩। এই কারণেই ২১ বছর বয়সি লাইবেরিয়ার উইলার ডারিয়াস পেরউইকে ট্রায়ালে ডেকেছেন তিনি। বৃষ্ণবর বিকেলে অনুশীলন ম্যাচে একটি আধারাগ গোলও করলেন এই নতুন বিদেশি। আরও কিছু দিন দেখার পরেই ডারিয়াসের ব্যাপারে চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত নেন কার্লোস।

নর্থ ইস্ট ম্যাচের প্রস্তুতিতে চমকও দিলেন লাল-হলুদের স্পেনীয় কোচ। ফরোয়ার্ড ভি পি সুহেরকে তিনি খেলালেন রক্ষণে। বলিউড তারকা জয় অত্রাহামের রুকারে খেলার ধরনই হল প্রচণ্ড গতিতে আক্রমণ শানানো। এই কারণেই হয়তো নর্থ ইস্টের প্রাক্তনী দ্রুতগতির সুহেরকে রক্ষণে খেলিয়ে পরীক্ষা করে নিলেন।

ইন্সটবেঙ্গল সমর্থকদের আনা সুপার কাপ জয়ের কেক কেটে এ দিন কার্লোস বলে দিলেন, "এই দলের সমর্থকরাই বিশ্বের সেরা।"